
 
 

 

 

           ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΗ ΙΔΙΟΤΗΤΑΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΙΚΟΥ ΣΤΕΛΕΧΟΥΣ 

 

Την 19η Νοεμβρίου 2021 δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (5393/Β` 

19.11.2021) η απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, με την οποία 

καταγράφονται τα κριτήρια που θα πρέπει να εφαρμόζουν οι ελεγκτικές αρχές, προκειμένου 

να διαπιστώσουν εάν ένας υπάλληλος είναι διευθυντικό στέλεχος και μπορεί να εξαιρεθεί 

από τη νομοθεσία για το ωράριο. Η ανωτέρω απόφαση εκδόθηκε κατ’ εφαρμογή του νόμου 

4808/2021 για την Προστασία της Εργασίας (άρθρο 79 παράγραφος 5 εδάφιο στ΄).  

Με τις ρυθμίσεις αυτές, σε συνδυασμό με την πρόβλεψη ότι η ιδιότητα του 

διευθυντικού στελέχους πρέπει να συμφωνείται ρητά στη σύμβαση εργασίας και να 

δηλώνεται στο ΠΣ «ΕΡΓΑΝΗ», τα ελεγκτικά όργανα μπορούν να οδηγούνται σε διαφανείς και 

αντικειμενικές κρίσεις, ενώ οι εργοδότες και οι εργαζόμενοι αποκτούν σαφή εικόνα για τα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των στελεχών των επιχειρήσεων κάθε βαθμίδας. 
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Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την απόφαση, ως εργαζόμενοι που κατέχουν θέση 

εποπτείας ή διεύθυνσης ή εμπιστευτική θεωρούνται όσοι: 

 Ασκούν το διευθυντικό δικαίωμα του εργοδότη έναντι λοιπών εργαζομένων 

της επιχείρησης ή 

  Εκπροσωπούν και δεσμεύουν την επιχείρηση προς τρίτους ή 

  Είναι μέλη του διοικητικού συμβουλίου ή αντίστοιχου οργάνου διοίκησης 

του εργοδότη ή 

  Είναι μέτοχοι ή εταίροι κατέχοντες άνω του 0,5% των δικαιωμάτων ψήφου 

του εργοδότη 

 Επίσης, διευθυντικά στελέχη θεωρούνται όσοι εργαζόμενοι προΐστανται Διευθύνσεων, 

Μονάδων ή Τμημάτων ή άλλων αυτοτελών μονάδων της εργοδοτικής επιχείρησης που 

προσδιορίζονται στο οργανόγραμμά της, η οποία τους εμπιστεύεται την εποπτεία μέρους της 

συνεχούς, διακεκομμένης ή έκτακτης, αλλά πάντως ουσιώδους λειτουργίας της, εφόσον 

αμείβονται με αποδοχές όχι μικρότερες από το εξαπλάσιο του εκάστοτε ελάχιστου 

νομοθετημένου μισθού. 

 Τέλος, ως στελέχη εποπτείας, διευθύνσεως ή εμπιστοσύνης χαρακτηρίζονται και όσοι 

αμείβονται με το οκταπλάσιο τουλάχιστον του εκάστοτε ελάχιστου νομοθετημένου μισθού. Τα 

παραπάνω στοιχεία, όπως προαναφέρθηκε, πρέπει να προκύπτουν από ρητούς όρους της 

σύμβασης εργασίας και να δηλώνονται στο πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ. 

Συνεπώς, οι εργαζόμενοι, που δεν έχουν τις παραπάνω ιδιότητες, δεν επιτρέπεται να 

εργάζονται υπερωριακά χωρίς τις νόμιμες διατυπώσεις και χωρίς να λαμβάνουν 

συμπληρωματική αμοιβή για υπερωρία και υπερεργασία, αποζημίωση εκτός έδρας, καθώς 

και προσαύξηση νυχτερινής εργασίας ή εργασίας κατά τις Κυριακές και αργίες. 
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